



# בס"ב Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 9 кислева 5786 г. (28/29 нояб. 2025 г.) ♦ כבד ט' סלו תשפ"ו

Недельная глава Торы: «Вайэцэ» ♦ פָּרַשַׁת הַשְּׁבוּעַ "וַיֵּצֵא" № 966

№ 966

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святыи тексты

## Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

### «Вайэцэ» («И вышел»)

#### Почему столько чудес связано с «местом»?

**«И достиг (того) места и заночевал он там, ибо зашло солнце, и взял он из камней (того) места и положил себе изголовьем и лёг на том месте»** (Берэшит 28:11).

В этом стихе упоминается три раза слово «место» (מָקוֹם): «И достиг (того) места», «и взял он из камней (того) места», «и лёг на том месте». Такая концентрация одного слова должна нести скрытый смысл: если мы обратим внимание, то каждому слову «место», упомянутому в стихе, соответствует какое-то чудо.

Рассмотрим каждое упоминание по отдельности.

**Первое упоминание:** «И достиг (того) места». Раши приводит от имени мудрецов, что путь Иаакова по дороге к этому «месту» (гора Мория) сократился чудесным образом.

**Второй раз** упомянуто слово «место» относительно камней, которые Иааков положил себе изголовьем. Тут тоже произошло чудо с местом, как приводит Раши: «Камни стали спорить друг с другом. Один говорит: «На меня положит праведник свою голову». И другой говорит: «На меня положит». Тотчас Святой, благословен Он, сделал их одним камнем».

**Третье упоминание** слова «место»: «И лёг на том месте». Здесь также было

чудо, связанное с местом. Раши в комментарии на 13-й стих приводит слова мудрецов: «Святой, благословен Он, собрал под ним всю землю Израиля».

Почему же именно сейчас удостоился Иааков того, что произошло столько чудес с местом? – Возможно, ответ на этот вопрос таков.

Словом "מָקוֹם" («Место») зачастую именуется Создатель. Поэтому наши мудрецы утверждают, что под словами «достиг места» также имеется в виду, что Иааков обратился с молитвой к Б-гу (Иааков как бы «достиг» Б-га, обращаясь к Нему с молитвой). Мидраш «Берэшит Раба» (48:9) поясняет, что Создатель называется «Местом», поскольку «Он является (истинным) местом для мира, а не мир – Его местом». Пишет рав Хаим из Воложина («Нэфэи гахаим», 3:1): «Подобно тому, как место несёт и держит весь мир, также Создатель, Господин всего, благословен Он, – Он истинное место, Который держит и даёт жизнь всем мирам и созданиям. И, если, не дай Б-г, Он уберёт свою силу даже на мгновение, весь мир тут же пропадёт».

Выходит, что в своей молитве Иааков достиг глубокого осознания того, что у мира нет никакого самостоятельного существования. Поскольку Иааков полностью аннулировал для себя самостоятельное существование мира, Творец также для него аннулировал «место» этого мира, и, когда была в этом необходимость, мир уже «не занимал места», ведь, как говорят мудрецы (Сота, 9Б), Творец воздаёт человеку за его заслуги мера за меру. По этой причине именно в этот момент произошло столько чудес с местом для Иаакова.

Знай же, что ненавидящего людей – люди возненавидят. И тот, кто растит ненависть в сердце своём, навлекает на себя беду. А когда любовь не во имя Небес – обратится в великую ненависть и ужасную зависть. Как сказано об Амноне: **«И возненавидел её великой ненавистью, ибо ненависть, какою он её ненавидел, была больше любви, какою он её любил»** (Шемуэль II 13:15).

Не верь совету ненавистника и врага, как сказано: **«Лживы поцелуи врага»** (Мишлей 27:6). И знай, что многие люди выказывают свою любовь лишь словами, – и не исключено, что они ненавидят в сердце своём. Не следует верить им, как сказано: **«Устами своими притворяется ненавистник, а в душе у него коварство»** (там же 26:24). Он льстит тебе и говорит с тобою мягко, – не склоняйся к нему, как сказано: **«Когда он делает нежным голос свой, не верь ему, потому что семь мерзостей в сердце его»** (там же 26:25). Так же выказал Иоав Авнеру бен-Нэру и Амасе бен-Иэтэру мир и любовь, а потом убил их; и так же поступил Ишмаэль бен-Нетания с Гедалией бен-Ахикамом, пока не убил его. Сказал мудрец: «Лучшее во всём, что ты думаешь

Все занятия этого мира и страсть к наживе – от селезёнки, а дух, стремящийся к Миру Грядущему – в сердце. Но у праведников от селезёнки – радость заповеди.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 4.3

## Шаббат 28/29 нояб. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:00 16:16

Исход 17:14 17:16



Стена Плача. Исход Шаббата 22.11.2025 г. 20:47

## Еврейский календарь

### Ханука

25 кислева – 2 тевета – 8 дней с ночи 14/15 дек. до 21/22 дек.

Через 15 дней после этого Шаббата начинается праздник Ханука, который продлится 8 дней. Предлагаем ряд статей об истории, законах и обычаях этих дней, которые постановили мудрецы того времени.

Рав Шелома Ганцфрид

Кицур Шульхан арух

139. Законы Хануки

1. Во времена Второго Храма, когда царствовало в Израиле греческое царство, были вынесены жестокие постановления относительно евреев, и была запрещена их вера, и не разрешали им заниматься Торой и выполнением заповедей. И простирали захватчики руки свои к имуществу их и к дочерям их. И вошли они в Храм, и пробрили стены, и осквернили то, что должно было быть «чистым», и бедствовали евреи из-за них, и притесняли они евреев очень сильно, пока не смилостивился над ними Вс-сильный отцов наших, и избавил их от рук врагов, и спас их. И одолели их сыновья Хашмонаим, первосвященники (кога́ним гагдо́лим), и перебили их, и спасли евреев от рук их, и поставили царя из когэнов, и было восстановлено Израильское царство более чем на 200 лет, до разрушения Второго Храма. И когда одолели евреи своих врагов и уничтожили их – это произошло 25 числа (כ"ה) месяца кислев.

Продолжение на 2-й стр.

о ненавидящем тебя, – это мысль о том, как превратить его в друга своего, если сможешь».

## Неизвестный автор

אַרְבָּעַת דְּרָוֶיִם

### Пути праведных

#### Врата шестые. Врата ненависти

А худший из всех видов ненависти и вреднейший из них – это ненависть к тем, кто порицает и упрекает, указывая праведный путь, как сказано: **«Ненавидят тех, кто публично настаивает людям»** (Амос 5:10). И есть ненависть ещё хуже предыдущей – это ненависть к тем, кто творит добро и стремится к справедливости, как сказано: **«Они враждуют со мной за то, что я стремлюсь к добру»** (Тегилим 38:21). Идущие по этому пути ненавидят Имя, ибо они ненавидят любящих Его и ненавидят Учение и заповеди, поскольку им отвратительны и ненавистны те, кто исполняет заповеди.

Сказал мудрец: «Хочешь, чтобы твой друг тебя возненавидел, – посещай его часто. Хочешь, чтобы он тебя любил, – посещай его редко». И об этом сказано: **«Не давай своим ногам ступать в дом твоего друга, дабы он не пресытился тобой и не возненавидел тебя»** (Мишлей 25:17).



Человек собирается вступить в какое-либо партнёрство – будь то бизнес, сватовство или поступление на работу. Будучи с ним знакомы, вы уверены, что его одолевает не очень умная идея, т.е. что данный поступок не принесёт ему ничего кроме вреда. В таком случае вам не просто разрешено предостеречь его – вы обязаны это сделать! Однако вести себя надо хладнокровно и спокойно. Прежде чем что-либо предпринимать, вы должны проверить, соблюдены ли в данном случае следующие пять условий:

а) вы должны серьёзно обдумать этот вопрос, прежде чем прийти к заключению, что предполагаемое партнёрство действительно вредно для вашего ближнего;

б) вы не должны преувеличивать его вредность;

в) вами должна руководить любовь к человеку, которого вы хотите предостеречь и уберечь от неприятностей, а не неприязнь к предполагаемому партнёру;

(Важное замечание: даже если ваши помыслы не кристально чисты, и вы испытываете предубеждение к предполагаемому партнёру, это не снимает с вас обязанности предостеречь ближнего. Просто постарайтесь руководствоваться исключительно любовью к людям и ничем другим. И только если вы уверены, что человек, которого вы собираетесь предупредить, проигнорирует ваш совет и всё равно поступит так, как задумал, вам следует промолчать. В противном случае он впоследствии может вспомнить о том, как вы дурно отзывались о его партнёре (а подобные вещи часто всплывают в разгаре ссоры между партнёрами), и, возможно, скажет ему, что зря не послушался в своё время вашего совета. Таким образом, вы будете инициатором произнесённой им сплетни... Очень важно помнить об этом условии, когда вы собираетесь предостеречь человека от сватовства, по вашему мнению, неудачного. Вы скажитесь, если твёрдо уверены, что к вашему мнению прислушаются, или, по крайней мере, знаете, что ваши слова потом не будут высказаны будущему супругу). Продолжение следует.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки  
מְאוֹרֵי הַשַּׁבָּת  
Меорот ѓаШаббат

Законы Кидуша  
Кидуша раба<sup>А</sup>

Заповедь – благословить на вино второй раз в Шаббат днём перед второй трапезой, и Кидуш этот называется «Кидуша раба»<sup>А</sup>. Постановили его мудрецы в честь Шаббата, опираясь на пасук (Шемот 20:7): «Помни день Шаббат, чтобы освятить его»<sup>2</sup>.

<sup>А</sup> קִדּוּשׁ רַבָּא (кидуша раба) – араб. утренний Кидуш в Шаббат и Йом тов.

<sup>2</sup> ГаРан: Т.к. почтение дня важнее почтения ночи, постановили мудрецы Кидуш также и днём – в память о Кидуше.

Принято говорить перед благословением на вино пасуки относящиеся к Шаббату. Есть обычай говорить (Шемот 31:16-17): «И хранили (соблюдали) сыны Исраэля Шаббат...», и есть обычный говорить (Шемот 20:8-11): «Помни день Шаббат, чтобы освятить его... Поэтому благословил Б-г день Шаббат и освятил его». Однако нельзя начинать говорить пасук не сначала, например начинать со слов: «Поэтому благословил Б-г...», т.к. есть правило: «Тот пасук, который Моше не разделил – не разделяют его» (МБ 289.2)<sup>4</sup>.

Законы дневного (утреннего) Кидуша

Так же и женщины обязаны делать утренний Кидуш, т.к. во всём, что обязаны в Шаббат – мужчины и женщины равны.

Утренний Кидуш должен быть в месте трапезы, как и закон для вечернего Кидуша. Также запрещено что-либо есть до утреннего Кидуша, как и перед вечерним Кидушем.

Когда нет вина

Человек, находящийся в месте, где нет вина, чтобы сделать на него Кидуш, – пусть сделает Кидуш на хлеб, т.е. благословит: «...ѓамоци...» на хлеб, и до того, как благословит на хлеб – запрещено ему есть или пить<sup>7</sup>.

И если нет у него вина и нет хлеба – пусть не отменяет заповедь «бнэг Шаббат» («шаббатнее удовольствие») из-за того, что не может сделать Кидуш – пусть ест без Кидуша.

<sup>7</sup> И если нет у него целых хлебов для «лэхэм мишнэ» – может благословить даже на ломоть хлеба, и не нужно именно целый хлеб (МБ 289.10).

Вошли они в Храм и не нашли в Храме «чистого» масла, кроме одного кувшинчика, который был запечатан печатью первосвященника (коѓэн ѓадоль), и масла в нём хватало лишь на то, чтобы Менора горела один только день. И это масло зажигали в Меноре 8 дней, пока не надавили из маслин «чистого» масла. И в честь этого постановили мудрецы того поколения, чтобы были 8 дней эти, начиная с 25 кислева, днями радости и чтения Галеля, и чтобы в дни эти зажигали свечи вечером у входов в дома – каждую ночь из этих восьми ночей, чтобы показать и провозгласить это чудо. И дни эти называются «Ханука» (חֲנֻכָּה), от слов «хану ка» (חָנַן קָוָה) – «почили 25-го», т.к. 25-го почили от их врагов; и ещё потому, что в дни эти освятили Храм (חֲנֻכָּה – ханука – освящение), т.к. угнетатели осквернили его. И поэтому есть считающие, что заповедь – устраивать в Хануку более обильную трапезу. И ещё потому, что в эти дни [в 2449 (1311 до н.э.) году, 25 кислева, в первый год пребывания евреев в пустыне] было завершено строительство Мишкана (переносного Храма). И следует рассказывать своим домочадцам о тех чудесах, которые были сделаны отцам нашим в эти дни (см. «Йосифон» 20.22). Но всё же не будет это заповеданной трапезой (сеудат мицва), если за ней не говорят гимны и восхваления Б-гу<sup>1</sup>. И в дни Хануки дают много цедаки (милостыни), поскольку эти дни подходят для того, чтобы исправить душевные изъяны посредством цедаки, и особенно дают её беднякам, занимающимся изучением Торы, чтобы поддержать их.

<sup>1</sup> Или если она устраивается не для того, чтобы возблагодарить Б-га и возвестить чудо.

Йэин нэсэх

На протяжении своей долгой истории еврейский народ, даже живя в своей собственной стране, не раз подвергался угрозе уничтожения – физического и духовного. Бывали времена, когда ассимиляция куда более успешно уничтожала евреев духовно, чем их самые злые враги – физически. Иудаизм, чрезвычайно чувствительный к духовной опасности, установил множество законов, цель которых – избежать или по крайней мере уменьшить опасность ассимиляции. Один из таких законов – запрет пить вино, сделанное неевреями. Такое вино называется «йэин нэсэх» (יַיִן נֶסֶח), «вино для возлияния» – потому что оно использовалось для совершения возлияний идолам на посвящённых им жертвенниках. Как было уже упомянуто в начале этой главы, мудрецы запретили нам пить вино неевреев, чтобы воспрепятствовать заключению смешанных браков. По словам мудрецов, вино обладает необычайной силой, сближающей тех, кто находится далеко друг от друга, и оно способно сблизить евреев и неевреев, которые собираются на совместный пир.

Запрет пить йэин нэсэх касается только тех напитков, которые приготовлены нееврейскими руками из винограда. Но, кроме того, если нееврей прикоснулся рукой к совершенно кашерному вину, оно становится запретным.

Итак, еврею нельзя пить вино (какой бы то ни было марки), виноградный сок, шампанское, коньяк, бренди – если они изготовлены неевреями. Однако напитки, приготовленные не из винограда, – виски, шерри, водку, различные ликёры, джин, ром, пиво – пить разрешается (но, разумеется, не в Песах).

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми  
Глава 5. Почитание родителей. Уважение в речи

5.22. Если мать попросила о чём-то сына или дочь, а отец спросил: «Кто сказал вам это сделать?», и видно, что просьба эта рассердила отца, они не должны рассказывать, что это была просьба матери, несмотря на то что отец теперь будет сердиться на них.

5.23. Сын или дочь, которые слышат, что их родители заблуждаются в законе или мнении, могут им сказать: «Папа, мама, мы учили так-то и так-то».

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087